

·全面深化改革书记谈 · QUANMIANSHENHUAGAIGESHUJITAN

# 全力以赴促改革 精准发力重实效 在全面深化改革中奋力谱写法治淮北新篇章

## ——访市司法局党组书记邵珠光

■记者 俞晓萌 通讯员 赵蒙蒙

“党的二十届三中全会将坚持全面依法治国确定为进一步全面深化改革的原则之一,彰显了我们党矢志不渝推进法治建设的坚强决心和坚定自信。全会《决定》第九部分专章提出‘完善中国特色社会主义法治体系’,进一步明确了深化立法领域改革、深入推进依法行政、健全公正司法司法体制机制、完善推进法治社会建设机制、加强涉外法治建设五个方面具体任务,为全市司法行政系统深入推进法治领域改革提供了根本遵循。”8月23日,市司法局党组书记邵珠光在接受记者专访时表示。

邵珠光说,党的二十届三中全会召开后,市司法局党组先后举行理论学习中心组集中学习和党组会议,传达学习全会精神,研究部署学习宣传和贯彻落实工作。全市司法行政系统迅速把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来,把学懂弄通全会精神作为当前一项重要政治任务,持续做好全会精神的学习宣传贯彻工作,团结带领全市司法行政干警和法律服务工作者深刻领悟全会精神实质和丰富内涵,掀起学习热潮。同时,积极组织县区司法局、局机关各科

室、局属各单位立足自身职能,紧紧围绕立法、执法、司法、守法各环节改革要求,形成具体落实举措70余条,切实把贯彻落实全会精神的实际成效转化为服务淮北高质量转型发展的生动实践。

今年以来,全市司法行政系统以习近平法治思想为指导,不断完善依法治市工作机制,召开市委全面依法治市委员会第七次会议,出台《中共淮北市委全面依法治市委员会2024年工作要点》,全面推进各领域工作法治化。主要包括九个方面工作:

进一步加强法治政府建设,有效落实全市推进法治政府建设三年行动,2023年度我市法治政府建设考核位列全省第5名,较上年度前进5位。立法工作有序推进,市政府立法协商工作办法、立法基层联系点等相关制度起草工作持续开展,政府立法体制机制建设不断完善。执法协调监督科学有效,有序推进“综合查一次”工作,起草事项清单涉及13家牵头单位41项事项。矛盾纠纷多元调解体系不断完善,持续推进全市各级社会矛盾纠纷调处化解中心建设,在全市司法行政系统推广“一杯茶”调解工作法。公共法律服务体系持续健全,“一次性告知”“最多跑一次”“马上办、网上办、一次



邵珠光接受市传媒中心全媒体记者专访。

■摄影 记者 黄鹤鸣

办”等便民举措不断落地见效。其中仲裁领域助企“绿色通道”为企业提供高效服务,受理案件总标的额6亿余元。推出10件“法治为民办实事”项目,其中“淮北市建设交通基层执法站所法治便民服务点,不断提升交通运输法律服务‘温度’”入选全省2023年度群众和企业最满意的

十大“法治为民办实事”项目。护航企业发展行稳致远,开展全市范围内涉及不平等对待企业法规规章政策清理工作,出台《律师服务经济社会发展积分评价实施办法》。开展民营企业家约见司法行政机关负责人制度,有效解决了一些企业急难愁盼问题。公共政策兑现和政府履

约践诺成效显著,上半年累计摸排存量问题76个,涉及金额6216.71万元,兑现资金5321.93万元。

邵珠光表示,站在新的历史起点,全市各级司法行政机关一定把思想和行动统一到党中央决策部署上来,按照省委书记梁言顺在淮北调研时的要求,坚持

向改革要动力,向创新要活力,全力以赴抓好司法行政改革,把党的二十届三中全会精神落实到法治淮北建设具体实践,以法治领域改革引领和保障全市高质量转型发展。

一是不断完善法治体系。立足淮北实际,持续加强市委对全面依法治市的领导,进一步完善市委领导全面依法治市的制度机制建设。积极探索创新述法形式,完善民主评议、结果运用等制度机制,开展“小切口”法治督察,压紧压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责。坚持以人民为中心,持续提升行政执法规范化建设水平,深入实施提升行政执法质量三年行动计划,全面推行严格规范公正文明执法。推行“综合查一次”制度,建立健全跨部门、跨区域、跨层级的行政执法协作机制。持续推行包容审慎执法,深化“减证便民”,更好服务市场主体和人民群众。

二是不断凝聚法治资源。坚持和发展新时代“枫桥经验”,推广“一杯茶”调解工作法,建立“一站式”矛盾纠纷化解平台,推动建立市、县(区)、镇(街道)社会矛盾纠纷多元化解中心,并与综治中心、群众来访中心、公共法律服务中心等平台融合建设,集成信访处置、矛盾化解、非诉服务、公共法律

服务、司法救助、心理咨询等功能,推动群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。健全覆盖城乡的公共法律服务体系,深入开展“法援惠民生”活动,全面实施法律援助申请人个人诚信承诺,推动法律援助应援尽援、应援优援;不断拓展创新公证业务,开展“公证减证便民提速”“公证进社区(园)区”活动等,提高公证法律服务的便利性、可及性;切实增强司法鉴定质量和公信力,加强事中事后监管,加大对违法违规行为的查处力度。

三是不断优化法治队伍。围绕法治研究,与全市高校在“推进法治淮北建设、打造和提升人民调解品牌、加强普法与依法治理”等方面开展深度合作,培养更多的优秀法律人才,助推我市法治建设高质量发展。围绕经济发展,组织全市律师、公证员、仲裁员充分发挥专业优势,常态化开展“法律服务进万企”“法治体检”“服务实体经济律师携手同行”等护航企业法治专项活动,推进企业合规法律服务工作,为企业提供全周期优质高效法律服务,打造一流法治化营商环境。聚焦民生领域,有序推进“法律明白人”培育工程,充分发挥“法律明白人”在基层社会治理中的法治引领作用,为乡村振兴战略、推进法治乡村建设提供法治人才保障。

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 公益广告

# 品质生活 活力淮北 共筑“五宜”幸福城

